

前三季度全省经济创同期最好水平

今年以来，全省经济继续在较高平台上加快增长。前三季度主要经济指标均创近年来同期最好水平，总体运行态势好于预期、好于上年同期、好于全国平均水平，经济增长质量和效益不断提高。

前三季度经济运行的基本特点：

一是经济增长逐季加快，内在稳定性增强。从今年以来的运行轨迹看，全省经济稳步回升的趋势明显，增长速度进入“高开高走”的稳定上行通道。三个季度的国内生产总值累计增速呈逐季加快之势，大部分主要经济指标的增速保持在较高位势，经济增长的稳定性较强，起伏波动较小。一季度全省国内生产总值增长10.7%，上半年增长11.2%；前三季度完成7362.6亿元，增长11.6%，增幅比上年同期提高1.3个百分点，比全国平均水平快3.7个百分点。与此同时，微观主体对经济增长的信心增强，三季度全省企业景气指数、企业家信心指数达128.8和121.4，均创近五年来历史新高。

二是扩大内需成效明显，投资、消费高位增长。前三季度全省全社会固定资产投资完成2604亿元，同比增长21.2%，增幅回升4.3个百分点。其中国有及其他单位投资增长30.7%，增幅回升17.5个百分点，这是近年来所没有的。受国债项目工作力度加大影响，基本建设投资加快增长，前三季度完成740.1亿元，增幅达40.6%，改变了上年同期增长7.7%的低速局面。更新改造、房地产投资同比分别增长17.8%和37.0%。社会投资显露活跃态势。消费需求相对较旺。前三季度全省社会消费品零售总额2331.6亿元，同比增长12.1%，增幅提高1.8个百分点，创近年来零售额增幅的最高记录。

三是开放型经济势头强劲，再创历史新高。前三季度全省进出口总额494.5亿美元，同比增长31.0%；其中出口271.1亿美元，增长27.7%，增幅分别提高17.1个和15.0个百分点。机电产品和高新技术产品成为出口产品的主导力量。出现新一轮外商投资高潮，利用外资规模实现新跨越。前三季度全省实际利用外资达79.5亿美元，增长56.6%；合同外资158.2亿美元，增长129.4%。预计到年底全省累计实际利用外资可达600亿美元以上。台商投资、港、日、美投资全面增加。城市建设特别是基础设施建设外商投资明显升温。外商独资企业大幅度增长，前八个月全省新批外商独资企业2434个，占全省总数的65.9%，增长88.2%。

四是社会供给稳定增加，经济效益逐步改善。前三季度全省规模以上工业企业实现增加值2575.2亿元，同比增长15.3%，增速提高2.9个百分点；与一季度、上半年相比，增幅分别提高1.4个和0.5个百分点。电子通信产品、交通运输设备产品、水泥、平板玻璃、钢、成品钢材、有色金属等投资类基础产品增势强劲。如电子及通信设备制造业增加值增长27.7%，对全省工业增长的贡献率达19.1%，电子类产品高速增长。民营企业、外资企业、股份制企业等增速加快。产销衔接状况较好，产销率为97.3%，同比上升0.6个百分点。工业经济效益逐步有所改善。前三季度江苏规模以上工业实现实现利润381.8亿元，同比增长29.2%，增幅比一季度、上半年分别提高16.0个和5.7个百分点；亏损企业亏损额下降。亏损面进一步缩小，九月末为19.6%，较上半年缩小1.6个百分点。农业结构调整取得积极成效。粮食作物面积继续调减，高效益、优质作物面积增加，多种经营稳步增长。服务领域进一步拓宽，教育、旅游、房地产、信息业等服务热点增多。

五是财政收入较快增长，金融形势基本稳定。财政收入在前几年高增长的基础上继续较快增长。前三季度全省财政总收入1038.3亿元，同比增长25.4%；其中地方财政收入560.6亿元，增长38.3%。全省财政支出592.4亿元，增长32.2%。财政支出结构有所变化，用于科技三项费用、社会保障补助、行政管理费等的支出较大幅度增长。金融存款增势较强，贷款规模扩大。9月末，全省金融机构各项存款余额11541.4亿元，比年初增加1858.7亿元，同比多增827.2亿元。其中企业存款比年初增加673.8亿元，同比多增338.6亿元，说明企业支付能力有所增强。9月末，金融机构贷款各项余额7789.4亿元，比年初增加1084.6亿元，同比多增578.6亿元。

六是城乡居民收入增长加快，消费信心增强。前三季度全省城镇居民人均可支配收入6247.1元，同比增长12.0%，增幅回升3.1个百分点；农民人均现金收入2848.2元，增长6.8%，增幅回升0.5个百分点。由于收入增加，提高了居民的购买能力，居民消费信心增强，支出增长回升。城镇居民人均消费性支出4502.5元，增长8.5%，增幅回升3.6个百分点；农民人均生活消费支出1559.2元，增长10.2%，扭转了上年同期下降2.2%的局面。

(省统计局 刘兴远)